她,播撒爱的阳光

描绘生命的彩虹

捐造血干细胞 点燃他人生命的希望

己新郑监狱教育科"万事通"韩述钦



"能为社会、为别人做些力 所能及的事,是我人生的幸运和 荣耀。"8月12日,新郑市2020 年第二季度文明市民、新郑监狱 教育科副科长韩述钦这样说。

走进韩述钦的办公室,给人 印象深刻的就是他的书架,5个 书柜和1个书架占据了大半个 办公室,就连办公桌也摆满了各 种书籍。除了本职工作书籍 外,发现还有建筑、诗词、古典 文学、历史和心理学等相关知 识内容。"读书是我工作和生活 中的最大喜爱,只有博览群书 汲取书籍中的精华,才可以在 工作中得心应手,对于服刑人 员的改造和帮扶具有很大的作 用。"韩述钦顺手从办公桌上拿 起一本《建筑结构设计问答及分 析》告诉记者,"我们生活的环境 对人的心理、生理都有一定的影 响,特别是建筑设计至关重 要。监狱的建筑设计恰恰是一 个环境的营造过程,监狱的色 彩、居住面积、总体布局、押犯 规模、材料质感甚至灯光等,对 服刑人员的生理、心理都会产生 ·定的影响……"

在同事的眼中,韩述钦是大 家公认的"博士""全球通",同时 也是国家二级心理咨询师,在心 理咨询、辅导、沟通和生命教育 等领域具有很深的造诣,先后在 《中国监狱学刊》《监狱理论研 究》《犯罪与改造研究》等国家核 心期刊上发表论文30余篇共计 30万余字。

据其同事新郑监狱政治处 副主任王照敏讲,由韩述钦主讲 的生命教育、传统文化教育两门 课程因形式新颖、内容丰富、实 用性强被省监狱管理局评为优 质课,深受广大服刑人员喜爱。 由他辅导的新郑监狱服刑人员, 在《黄丝带》的发稿量2017至 2019年连续3年名列前茅。

除了工作业务上的成绩外, 记者 杨宜锦 韩述钦还是一名优秀的志愿者, 通讯员 王建伟 文/图

2013年1月21日,在河南省肿 瘤医院,他为陕西省一名素未谋 面的16岁男孩,成功捐献被称 为"生命种子"的造血干细胞,成 为新郑监狱系统造血干细胞捐 献第一人。

当谈及捐献造血干细胞时, 韩述钦淡然一笑;"真的很荣幸 成为造血干细胞的捐献者,当时 感觉自己好像中了'大奖',同时 也伴有一丝恐惧,可是当面对能 够通过捐献挽救一个人的生命 时,当周边的同事、朋友和亲人 们投来充满温暖与赞许的目光 时,突然感觉到责任大于恐惧, 使命重于生命。我们从小就生 活在别人'关怀'中,能为社会、 为别人做些力所能及的事,是我 人生的幸运和荣耀。要时时省 思,处处践行,让自己的人生更 美好,让生命更加光辉。

新郑监狱政治处副主任王 照敏告诉记者,韩述钦经常参加 各种公益活动。"数年来,根植于 韩述钦内心的修养,无需他人提 醒的自觉,时时为他人着想的善 良。韩述钦先后献血6次累计 2400ml,向灾区难民、癌症患者、 失学儿童等困难群众多次捐款 捐物,折款约2万余元。他在业 余时间还'利用'心理咨询这项 专业知识,十几年来共计为 1000多名参加高考的学生通过 心理测评,结合分数、性格、专业 以及对大数据的分析为考生提 供'最理想'的报考志愿。"王照 敏说。

"新郑有着灿烂、悠久的历 史文化,作为黄帝故里市民,在 生活和学习中时时应以'高标 准'的文明道德标准规范自己的 言行,来提升社会的整体文明程 度。大家的一言一行都是创建 社会主义精神文明的具体体现, 让我们共同携手争做文明社会 的楷模和先锋。"韩述钦表示。

开栏的话:

为深入贯彻落 实习近平新时代中 国特色社会主义思 想和党的十九大精 神,进一步培育和 践行社会主义核心 价值观,全面提升 市民文明素养和社 会文明程度,新郑 市文明办在全市开 展了 2020 年度文 明市民评选活动。 授予李向华、韩述 钦等30名市民荣 获新郑市 2020 年 第二季度文明市民 称号。为展示他们 的风采,营造良好 的氛围,《郑州晚 报·新郑时报》自本 期起每期推出两位 "文明市民"风采。



社会以及身边人有需求帮助时, 社会上总会涌现出成千上万个 爱心志愿者伸出温暖与大爱的 双手,从他们的身上真切地感受 到世间充满了真情与温暖。"8 月13日,在新郑市红十字会办 公室记者见到了党组副书记 李向华,她"直言不讳"地谈起 了走入红会工作以来最真实感 人的情景。同时,她也如数家珍 地说起了这些捐赠和捐献者无 私奉献的感人故事和事迹。"我 们从这些捐献造血干细胞、人体 器官的社会各界爱心志愿者身 上体会到了奉献、友爱、互助、进 步的志愿者精神,和他们相比我 们只是做好了本职的工作。"

在新郑市第二季度文明市 民评选中,评委对李向华这样评 价:"她,带领一支只有16人的 学雷锋志愿服务队,近年来所做 的工作产生了良好积极的社会 效应,为建设文明和谐的新郑做 出新郑市红十字会应有的贡 献。在她的带领下,连年来先后 组织50个单位和1.4万名大学 生无偿献血达747.39万毫升,共 募集社会捐款594.28万元,为 2381名贫困大病患者发放救助 款680万元……"

每次提及李向华,对于熟知 她的人来说,她的身上永远充满 了朝气、活力、干练的精气神,有 巾帼更胜须眉的气魄。

"记得2020年伊始,新冠肺 炎疫情肆虐,新郑红会从1月23 日一直到新郑市疫情得以防控, 我们这个团队不分昼夜与节假 日,大家的身影时时遍布在新郑 市各个、抗疫卡点。"李向华告诉 记者,"当时大家深知红十字会 在疫情防控中所担负的职责、使 命与责任激发我们要共同面对, 共同去抵御、抗击疫情。"当谈起 疫情期间红会爱心志愿者饿了 吃一口面包,渴了喝一口白开 水,困了倒在防疫物资仓库临时

办公室迷上一会的工作状态 时。李向华沉思一下讲,"这就

2月18日,记者在新冠肺炎 防疫物资储备库院内采访爱心 企业捐赠时看到,3868箱合计 14662 提豆制饮品摆满了院内 每一个角落,数十辆装运物资车 辆造成院中"水泄不通"。李向 华和红会志愿者在疫情指挥部 的统一协调下,派单、分发,装车 现场井然有序。"到最后大家望 着院内人静物清,捐赠与接受票 据准确无误时,大家一天的疲惫 烟消云散!"

'5月8日,风雨交加,在新 郑市龙湖镇泰山村党群服务中 心广场,数百名献血爱心志愿者 冒雨前来献血的画面真的让人感 动,大家并没有因为下雨而离开 现场。"李向华还回忆起当时情 况。"红十字志愿者并没有因恶劣 的天气气馁与退缩,而是用百分 之百的热情感染了献血者。223 人无偿献血 82800ml,66 人加入 中华骨髓造血干细胞的骄人成 绩,为他们身上鲜艳的红马甲增 添了更加靓丽的色彩。"

6月15日,对于新郑市具茨 山管委会白庙村高位瘫痪的王淑 玲来说,这是患病十余年来第一 次"接受"省级专家护理,泪水时 时从她的眼眶中流出来。"从王淑 玲的眼神中可以感受到社会为她 带来的温暖与希望,因为她本人 也加入人体器官捐献队伍中来, 她是捐献人体器官41人中唯一 重度瘫痪者。"李向华说起王淑玲 参与爱心公益时深有感触。

"现在正值新郑市创建全国 文明城市提名工作,新郑市红十 字会在新郑市委、市政府的大力 支持下,与红十字志愿者和社会 各界爱心人士共同携手,在大家的 共同努力下将一份份温暖与大爱 传递到郑韩大地每一个角落、每一 户人家。"李向华目光坚定地说。

记者 杨宜锦 通讯员 王建伟 文/图